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Як куль тур ная спад чы на 
мо жа паў плы ваць на вы ха ван не 
пад рас та ю ча га па ка лен ня 
і ўма ца ван не між на род ных 
су вя зяў, вы свят ля лі ў Ма гі лё ве 
пад час між на род на га фо ру му, 
пры све ча на га на род ным 
тра ды цы ям.

На фо ру ме фае Ма гі лёў ска га аб лас но-
га ме та дыч на га цэнт ра на род най твор час-
ці і пля цоў ка пе рад ім пе ра тва ра юц ца ў 
вя сё лую бе ла рус кую вёс ку з ра мес ні ка мі, 
му зы ка мі, тан цо ра мі ў на цы я наль ных вы-
шы ван ках, га ла сіс ты мі ба буль ка мі ў стра-
ка тых хуст ках. Паў сюль руч ні кі, сур вэт кі, 
ляль кі-абя рэ гі і шмат ча го ін ша га на род-
на га, са ма быт на га, уні каль на га. Прай сці 
мі ма не маг чы ма. Но гі са мі ня суць на за-
зыў ныя гу кі буб наў і гар мо ні ка. Сум на тут 
ні ко лі не бы вае. У та кія хві лі ны асаб лі ва 
ра зу ме еш, на коль кі ба га тая спад чы на нам 
да ста ла ся. Вось толь кі б яе не стра ціць. 
Гэ тай праб ле май за кла по ча ны не толь-
кі мы, пра гэ та ка за лі і ўдзель ні кі ін шых 
дзяр жаў. На 5-ы Між на род ны фо рум «Тра-
ды цый ная куль ту ра як стра тэ гіч ны рэ сурс 
устой лі ва га раз віц ця гра мад ства» ў Ма гі-
лёў пры еха лі экс пер ты з 12 кра ін.

Не толь кі знай сці, 
але і за ха ваць

За апош нія не каль кі га доў Ма гі лёў 
развіўся ў ад ра джэн ні амаль за бы тых куль-
тур ных тра ды цый і аб ра даў. Ды рэк тар Ма-
гі лёў ска га аб лас но га ме та дыч на га цэнт ра 
на род най твор час ці і куль тур на-асвет ніц-
кай ра бо ты Алег ХМЯЛЬ КОЎ і не па срэд ны 
іні цы я тар гэ та га фо ру му ўзгад вае, што быў 
пе ры яд, ка лі на ўсю воб ласць іс на ва лі толь-
кі адзін ці два ча ла ве кі, якія маг лі за пра віць 
ткац кі ста нок.

«А за раз амаль па ло ва ра ён ных да моў 
ра мёст ваў мае ткац кія стан кі і май стрых, — 
ка жа ён.— Яны за сво і лі на ват ус клад не ныя 
ві ды ткац тва, на прык лад, вась мі ні то вае. Аду-
ка цый ны се мі нар пра хо дзіў у Гро дзен скай 
воб лас ці, бо бо лей ні дзе нель га бы ло знай сці 
та кіх май стрых.

Цэнт ры на род най твор час ці, да мы ра-
мёст ваў, сель скія клу бы пра па ган ду юць 
на шы куль тур ныя тра ды цыі пад час роз ных 
свя т і фес ты ва ляў. На прык лад, у Бя се да ві-
чах Мсці слаў ска га ра ё на жы ха ры «гу ля юць», 
як яны са мі ка жуць, у аб рад «Вар ва раў ская 
свеч ка». Удзел у ім пры ма юць вы ключ на 
жан чы ны. А вось у Шкло ўскім ра ё не іс нуе 
муж чын скі ва ры янт аб ра ду — «Мі ка ла еў-
ская свеч ка». Ту ды да пус ка юц ца вы ключ на 
муж чы ны. Абод ва аб ра ды ўне се ны ў спіс 

каш тоў нас цяў куль тур най не ма тэ ры яль най 
спад чы ны кра і ны і ўжо гэ тым аба ро не ны ад 
знік нен ня. На огул Ма гі лёў ская воб ласць у 
гэ тым спі се прад стаў ле на 13 эле мен та мі. 
Апош ні з іх — аб рад даж джу, які ад ра дзі лі 
ў Клі ма віц кім ра ё не, тра піў ту ды зу сім ня-
даў на.

Апош нім ча сам ці ка васць да на род ных 
тра ды цый толь кі рас це. Мы ўзгад ва ем ста-
ра даў нія пес ні, уво дзім эле мен ты аб ра даў у 

на шы ся мей ныя свя ты. Уз рос по пыт на ко-
шы кі з ла зы, драў ля ныя лыж кі ад май строў, 
аў тар скія ляль кі. На вя сел лях ста ла мод ным 
звяр тац ца да ста ра даў ніх звы ча яў, ка лі свяк-
роў зні ма ла свя точ ны вя нок з га ла вы ня вес-
ты і па вяз ва ла ёй хуст ку. Як сім вал та го, 
што пе ры яд дзя воц тва для яе скон чыў ся і 
па ча ло ся ся мей нае жыц цё. Сён ня, у эпо ху 
ўсе агуль най гла ба лі за цыі, нам вель мі важ на 
не стра ціць сва ёй ін ды ві ду аль нас ці».

Без культуры няма народа
Для знаўцаў на род ных тра ды цый роз ных 

кра ін вель мі важ най ака ліч нас цю з'яў ля-
ец ца тое, што фо рум за пра шае да ся бе 
вя ду чых экс пер таў у га лі не эт на гра фіі і 
фальк ло ру. Сё ле та на між на род най на ву-
ко ва-прак тыч най кан фе рэн цыі пра гу ча ла 
14 дак ла даў на тэ мы за ха ван ня, ад ра джэн-
ня і пра соў ван ня ў шы ро кія ма сы зда быт каў 
ча ла вец тва. Сва і мі на пра цоў ка мі па дзя-
лі лі ся знаў цы з Бе ла ру сі, Ра сіі, Іта ліі, Літ-
вы, Хар ва тыі, Ар ме ніі, Тур цыі, Ка зах ста на, 
Сла ва кіі, Эс то ніі, Гру зіі.

Ды рэк тар На цы я наль на га цэнт ра куль-
ту ры Літ вы Са уліс ЛІ А У СА пры яз джае на 
фо рум у чац вёр ты раз. Ён вель мі за да во-
ле ны, што па вя ліч ва ец ца не толь кі ко ла 
ўдзель ні каў, але і ак ту аль насць пы тан няў, 
якія тут уз ды ма юц ца. «Ча ла вец тву вель мі 
важ на зра зу мець, што тра ды цый ная куль-
ту ра толь кі ўзба га чае кож на га з нас. Без 
яе ве дан ня ня ма на ро да, гэ та прос та на-
тоўп, — лі чыць ён. — На вош та та ды быць 
бе ла ру сам, нем цам, рус кім? Ка лі ў нас ня-
ма ад роз нен няў, на вош та на огул неш та 
аб мяр коў ваць? Мы па він ны за ха ваць для 
на шчад каў на шу шмат на цы я наль ную раз-
на стай насць».

Ма гі лёў скую воб ласць з мно гі мі кра і на мі 
зблі жа юць не толь кі гэ тыя су стрэ чы, але і па-
гад нен ні аб су пра цоў ніц тве. Гэ та да па ма гае 
больш плён на пра ца ваць, аб мень вац ца дум-
ка мі, пра во дзіць се мі на ры, дэ ман стра ваць 
май стар-кла сы, ар га ні зоў ваць Дні куль ту ры. 
Сё ле та па гад нен ні аб су пра цоў ніц тве бы лі 
пад пі са ны з Цвяр скім і Ва ла год скім цэнт ра мі 
на род най твор час ці.

Больш чым 10 гадоў су мес най дзей нас ці 
ў рам ках па гад нен ня звяз ва юць Ма гі лёў з 
Ра сій скім До мам на род най твор час ці ў Маск-
ве. На мес нік яго ды рэк та ра Іры на Каз ло ва 
пры еха ла на фо рум, каб ра зам з усі мі аб-
мер ка ваць вель мі сур' ёз ную праб ле му па 
за ха ван ні той вя лі кай коль кас ці не ма тэ ры-
яль на га ба гац ця, якое са бралі за не каль кі 
апош ніх дзе ся ці год дзяў.

— На ша сён няш няя за да ча — ства рыць 
ар хіў з та го, што на за па ша на ў аду ка цый ных 
уста но вах, на ву ко вых ака дэ міч ных ін сты ту тах, 
да мах на род най твор час ці, — ка жа яна. — Усё 
гэ та мае па трэ бу ў аб ліч ба ван ні, за ха ван ні на 
ма тэ ры яль ных нось бі тах. Сён ня мы ства ра ем 
адзі ны агуль на ра сій скі элект рон ны ка та лог не-
ма тэ ры яль най куль тур най спад чы ны. Зай ма-
ем ся гэ тым з 2009 го да, пры цяг ва ем ву чо ных 
роз ных спе цы яль нас цяў.

Экс пер ты ад зна ча юць, што ця пер не вель-
мі шмат у све це фо ру маў, у якіх ад на ча со ва 
ўдзель ні ча юць і тэ а рэ ты кі, і прак ты кі. Ма-
гі лёў скі ме на ві та та кі. І спе цы я ліс ты гэ та 
цэ няць. Вель мі трап на наконт гэтага вы ка-
за ла ся знаў ца фальк ло ру з Ар ме ніі Ве не ра 
Са акян: «Без прак ты кі на ву ка — гэ та прос та 
кні гі, якія пы ляц ца на па лі чках. Але ка лі шмат 
прак ты каў і ня ма тэ а рэ ты каў — гэ та ўсё роў-
на, што ча ла век ста іць на ад ной на зе».

Усё па чы на ец ца 
з дзя цін ства

За ха ваць на род ныя тра ды цыі без ці ка вас-
ці да іх з бо ку мо ла дзі немаг чы ма. У гэ тым 
бы лі са лі дар ны ўсе ўдзель ні кі фо ру му. «Трэ-
ба за ма цоў ваць на род ныя тра ды цыі ней кі мі 
гуль ня вы мі фор ма мі, ука ра няць эле мен ты 
аб ра даў у звы чай ныя свя ты, паў ся дзён нае 
жыц цё, — лі чыць Ва лян ці на МАР ЧАН КА, 
ме та дыст Крас на поль ска га ра ён на га 
цэнт ра куль ту ры. — Маг чы ма, для пад лет-
ка на ней кім эта пе гэ та бу дзе ма ла ці ка ва. 
Але ўсплы ве, ка лі ён вы рас це і сам пач не 
вы хоў ваць сва іх дзя цей».

Да мы ра мёст ваў, цэнт ры на род най твор-
час ці, му зыч ныя шко лы, уста но вы аду ка цыі 
і па за школь най дзей нас ці — у баць коў сён-
ня ёсць доб рая маг чы масць да лу чыць сва іх 
сы ноў і да чок да кры ніц на род на га ба гац ця. 
Гэ та да зва ля е зра біць жыц цё больш раз на-
стай ным і ба га цейшым. Не здар ма ка жуць, 
што, не ве да ю чы мі ну ла га, нель га па бу да-
ваць бу ду чае.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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Ку паль скія паясы з ар на мен та мі ўсіх ра ё наў.

Ка та лог «Ту тэй шы ды зайн. Асо бы i рэ чы» — 
пра ект Бе ла рус ка га са ю за ды зай не раў. Яго 
вы ключ насць у тым, што на раў не з раз гор ну-
тай прэ зен та цы яй спе цы я лiс таў у гэ тай сфе ры 
у iм са бра ны най больш цi ка выя па роз ных 
кры тэ ры ях рэ чы, ство ра ныя за апош нiя не-
каль кi ста год дзяў на тэ ры то рыi на шай кра i ны 
як са ма туж ным спо са бам, так i ў пра мыс ло-
вых маш та бах.

170 дзi ваў
— Пе рад на мi ста я ла ад ра зу не каль кi за дач. Па-

пер шае, са браць ар тэ фак ты — рэ чы, якiя ўяў ля-
юць най боль шую каш тоў насць не ў ма тэ ры яль ным 
сэн се, а з эс тэ тыч на га i функ цы я наль на га пунк таў 
гле джан ня. Па-дру гое, ад шу каць вы ра бы, улас цi выя 
ме на вi та на шай на цы я наль най куль ту ры, якiя, ад нак, 
стра цi лi свой функ цы я наль ны склад нiк i больш не 
ўжы ва юц ца. Акра мя та го, нам бы ло цi ка ва вы ву чыць 
ха рак тэр ныя прад ме ты по бы ту i прад стаў нi коў iн шых 
на цы я наль нас цяў, якiя пра жы ва юць на тэ ры то рыi 
Бе ла ру сi. Па-трэ цяе, мы аба пi ра лi ся на лiнг вiс тыч ны 
ана лiз: ад бi ра лi прад ме ты з аў тэн тыч ны мi наз ва мi, 
якiм ня ма су гуч ных ана ла гаў у рус кай мо ве. Та кiм 
чы нам, у нас атры маў ся яшчэ i адзi ны ў сва iм ро дзе 
iлюст ра ва ны слоў нiк. Да рэ чы, увесь ка та лог скла-
дзе ны на бе ла рус кай мо ве, — рас каз вае стар шы ня 
Бе ла рус ка га са ю за ды зай не раў, кi раў нiк пра ек та 
Дзмiт рый СУР СКI.

Па зна ё мiц ца з не звы чай ны мi прад ме та мi i па-но-
ва му зiр нуць на звык лыя рэ чы мож на i праз ад най-
мен ны сайт, больш ёмiс ты, чым кнi га, якi бу дзе час 
ад ча су ўзба га чац ца як но вы мi аў та ра мi, так i но вы мi 
ар тэ фак та мi. У ка та ло гу прад стаў ле на 170 рэ чаў, 
на сай це — ужо больш як 250. «На ша звыш за да-
ча — гэ та ства рэн не Му зея ма тэ ры яль най куль ту ры 
i Му зея бе ла рус ка га ды зай ну. Яны маг лi б вель мi 
мно гае рас ка заць пра на цы я наль ную iдэн ты фi ка-
цыю. Да та го ж, нам, бе ла ру сам, са праў ды ёсць што 
па ка заць», — дзе лiц ца пла на мi Дзмiт рый.

Рэ чы з гiс то ры яй
Ся род лю бi мых прад ме таў ды зай не ра — дзi ця чы 

на ган, ка фей нiк i вы лi чаль ная ма шы на Якаб со на — 
свое асаб лi вы про та камп' ю тар. Пiс та лет на гад вае 
пра дзя цiн ства. Дзмiт рый ус па мi нае, што не ка лi та-

кая цац ка каш та ва ла 9 ка пе ек, у той час як бу лач-
ка — 8. Та ды та кая не ад па вед насць кош таў, вя до ма, 
не на сця рож ва ла, але ў да рос лым уз рос це пры-
му сi ла за ду мац ца. Прос тая, але якас на зроб ле ная 
цац ка на ват стра ля ла пiс то на мi. Зноў су тык нуў ся з 
ма рай са вец ка га хлап чу ка Дзмiт рый на «блы шы ным 
рын ку». Да лей усё як у дэ тэк тыў ным се ры я ле: нi я кiх 
па зна чэн няў, дзе ён вы раб ле ны, не бы ло. Нi iн тэр-
нэт, нi iн шыя ка лек цы я не ры пра су нуц ца ў по шу ках 
не да па маг лi. На вад ную iн фар ма цыю ўда ло ся ад-
шу каць толь кi ў бiб лi я тэ цы, у ка та ло гу культ та ва раў 
за 1965 год — ка рот кае апi сан не, без фа та гра фiй, 
«вы да ла» на ган за па мi наль ная ца на: ледзь не ў 
3 ра зы мен шая, чым на iн шыя та кiя ж цац кi. Ака-
за ла ся, дзi ця чыя пiс та ле ты ра бi лi ў ка ло нii ў вёс цы 
На ва са ды, ад сюль i аў ра та ям нi час цi.

Ка фей нiк Дзмiт рый знай шоў на да чы: хтось цi 
не ра зум на вы кi нуў яго ў смет нi цу. Вель мi прос тая 
па фор ме, але ад гэ та га не менш цу доў ная рэч не 
змаг ла па кi нуць ды зай не ра абы яка вым. Ка фей нiк 
вы раб ле ны ў ся рэ дзi не мi ну ла га ста год дзя на Го-

мель скiм за вод зе «Мо лат». Гэ та прык лад уда лай 
iн тэр прэ та цыi еў ра пей ска га ды зай ну: пад гле дзець 
так са ма трэ ба ўмець.

Вы лi чаль ная ма шы на — адзiн з най больш ста рых 
прад ме таў у ка та ло гу. У дру гой па ло ве ХVIII ста год-
дзя ў Ня свi жы яе скан стру я ваў га дзiн нi ка вы май стар 
Еў на Якаб сон. З да па мо гай яе мож на бы ло скла даць 
i ад нi маць, вы лi чаць до лю, фiк са ваць пра меж ка выя 
вы нi кi. Яна цi ка вая сва ёй функ цы я наль нас цю, да та-
го ж па доб ных ме ха нiч ных вы лi чаль ных ма шын да 
ся рэ дзi ны ХIХ ста год дзя ў све це бы лi адзiн кi.

Час та бе ла рус кiя май стры iш лi ў на гу з За ха дам, 
апя рэдж ва ю чы сва iх ра сiй скiх ка ле г. Так, пер шы на 
тэ ры то рыi Ра сiй скай iм пе рыi за вод аку ля раў з'я вiў ся 
ў Вi цеб ску ў кан цы ХIХ ста год дзя. У са вец кi час ме-
на вi та тут вы пус ка лi ся аку ля ры для лёт чы каў з усёй 
вя лiз най кра i ны. Са праўд ным на ва тар ствам ста ла 
бе тон ная плiт ка «тры лiн ка», якая ў 1930-я вы раб ля-
ла ся пад Пiн скам, за што атры ма ла наз ву «пiн ская 
кост ка». Яна скла да ла ся з су ме сi бе то ну i ка вал каў 
ба заль ту. Яшчэ за раз «тры лiн ку» мож на ад шу каць на 
да ро гах у роз ных га ра дах Брэсц кай воб лас цi.

З ту тэй шым ак цэн там
Бiк ла га, ба рыл ка, бу кач, гляк — што мо жа аб'-

яд ноў ваць усе гэ тыя сло вы? Не, гэ та не мя нуш кi 
пад лет каў, а наз вы ёмiс тас цяў для вад ка сцяў, якi мi 
ка рыс та лi ся на тэ ры то рыi Бе ла ру сi. У кож най — свае 
цi ка выя асаб лi вас цi. На прык лад, бiк ла га вы кон ва ла 
ро лю фля гi на ра мя нi, без яе не маг лi абы сцi ся сал-
да ты i па да рож нi кi, а ў гля ку — ке ра мiч най ша ра па-
доб най па су дзi не з плос кiм дном i ка рот кiм вуз кiм 
гор лам — у ха це за хоў ва лi ва ду, алей цi квас. Лю дзi, 
якiя пры вык лi да дэ фi цы ту ў са вец кiя ча сы, i за раз 
не стам ля юц ца за хап ляц ца: коль кi ж роз ных зруч ных 
рэ чаў у кра мах! Ад нак i на шы прод кi шмат у чым 

не ад ста ва лi ад нас у ар га нi за цыi по бы ту: кож на му 
прад ме ту сваё мес ца i пры зна чэн не. Спе цы яль ная 
фор ма для за пя кан ня ве лi код най баб кi (ба бач нiк) — 
лёг кая па тэль ня на нож ках (рын ка) — ня ма праб лем, 
i на ват муд ра ге лiс тае пры ста са ван не для лоў лi мух, 
ад яко га б ле там на да чы не ад мо вi лi ся мно гiя су-
час ныя бе ла ру сы, — ка лi лас ка.

Праз по бы та выя рэ чы мож на пра са чыць уза е ма-
су вязь з гiс та рыч ным мi ну лым. У 1930-я ў Грод не 
вы раб ля лi iг раль ныя кар ты, на якiх па зна юц ца воб-
ра зы ўла да роў ВКЛ i Рэ чы Па спа лi тай.

— Вель мi бе ла рус кая рэч — спа рыш, або здво е-
ны цi стро е ны гар шчок. У та кiх на сi лi на по ле «комп-
лекс ны» абед. Iн шыя наз вы — пар нiк, двай нi чок, 
блiз ня ты. У лi та ра ту ры вы ка рыс тоў ва ец ца як сiм вал 
аб' яд нан ня ў ад но цэ лае, ка хан ня, — рас ка заў стар-
шы ня са ю за. — На прык лад, яў рэй скую куль ту ру 
доб ра ха рак та ры зуе ма ца роб ка — ство ра нае ўруч-
ную пры ста са ван не для пры га та ван ня тра ды цый-
на га свя точ на га хле ба — ма цы. У са вец кi час та кi 
прад мет мог быць вы раб ле ны толь кi пад поль на: для 
гэ та га вы ка рыс тоў ваў ся ва лiк ад праль най ма шы ны 
i ве ла сi пед ны лан цуг. У лю бым вы пад ку, прад ме ты 
по бы ту на цы я наль ных мен шас цяў, зроб ле ныя на 
тэ ры то рыi на шай кра i ны, ма юць свае асаб лi вас цi. 
Асi мi ля цыю i гiс та рыч ныя рэа лii нi хто не ад мя няў!

«Леп шы ды зайн — 
гэ та яго ад сут насць»

Усе прад ме ты раз ме шча ны ў ка та ло гу ў ал фа вiт-
ным па рад ку: на ват умоў на га па дзе лу на пры кла-
ды ўзор на га ды зай ну i прад ме ты-ка та стро фы ня ма. 
Маў ляў, раз бi рай це ся са мi.

— Ра зу ме е це, у гэ тай сфе ры ўсё вель мi не ад на-
знач на. За раз пэў ная рэч мо жа лi чыц ца агiд нас цю, а 
праз не каль кi дзе ся цi год дзяў — прад ме там жа дан ня 
мiль ё наў. Бо кiтч так са ма мо жа стаць свое асаб лi вай 
«фiш кай». Гэ та як на iў нае мас тац тва: вы мо жа це не 
ра зу мець цi не пры маць яго, тым не менш, яно ва ло-
дае мас тац кай каш тоў нас цю. Да дрэн на га ды зай ну 
мож на, без умоў на, ад нес цi толь кi гру васт кiя, ня зруч-
ныя i бес ка рыс ныя рэ чы, — ад зна чыў Дзмiт рый Сур-
скi. — У лю дзей, акру жа ных эс тэ тыч на пры ем ны мi 
рэ ча мi, па вы ша ец ца агуль ны ўзро вень куль ту ры.

Ба дай, па га джу ся з фра зай, што леп шы ды-
зайн — гэ та яго ад сут насць. Па гля дзi це на ва ен-
ныя са ма лё ты i зброю: чыс тая функ цы я наль насць 
i, дзя ку ю чы гэ та му, дас ка на ласць фор мы. Не вар та 
ду маць, што ды зайн — гэ та «ўмен не ства раць пры-
га жосць», тут больш знач ны на вык спа лу чэн ня пры-
ваб на га вон ка ва га аб лiч ча са зруч нас цю i ка рыс ным 
пры зна чэн нем прад ме та.

Да р'я КАС КО. kasko@zviazda.by
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Дзi ця чы на ган, ста ра жыт ныя ланч-бок сы 
i iна ва цый ная плiт ка

Якое яно — аб лiч ча бе ла рус ка га ды зай ну?

Праз по бы та выя рэ чы мож на пра са чыць 
уза е ма су вязь з гiс та рыч ным мi ну лым. 
У 1930-я ў Грод не вы раб ля лi iг раль ныя 
кар ты, на якiх па зна юц ца воб ра зы ўла да роў 
ВКЛ i Рэ чы Па спа лi тай.

ВЫЙ СЦІ 
З ЗО НЫ 
РЫ ЗЫ КІ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Спра ва ў тым, што ад лік у су час най ква-
тэ ры пры па жа ры ідзе час та на се кун ды. 
Амаль усе по бы та выя прад ме ты ў ква тэ ры 
зроб ле ны з па лі мер ных ма тэ ры я лаў, якія 
пры га рэн ні ад ра зу па чы на юць вы дзя ляць 
шкод ныя рэ чы вы.

Ка лі ў ка гось ці з прад стаў ні коў так зва-
най гру пы ры зы кі бу дзе ад сут ні чаць аў та-
ном ны па жар ны апа вя шчаль нік, яго ўста-
но вяць бяс плат на. І, ка неш не ж, пра ве раць 
спраў насць ужо на яў ных апа ра таў.

Мяр ку ец ца, што лю дзям яшчэ раз на га-
да юць пра пра ві лы па жар най бяс пе кі пад-
час спе цы яль ных вы ступ лен няў у пра цоў-
ных ка лек ты вах і на сель скіх схо дах. Між 
ін шым, ак цыя бу дзе па ра лель на пра хо дзіць 
не толь кі ў жы лым сек та ры. Аб сле ду юць 
ра таваль ні кі і кры ні цы су праць па жар на га 
за бес пя чэн ня. У шмат ква тэр ных жы лых да-
мах аба вяз ко ва бу дуць пра ве ра ны мес цы 
агуль на га ка ры стан ня — там бу ры і лес віч-
ныя клет кі. Да па мо гуць нам і па за штат ныя 
па жар ныя фар мі ра ван ні. Уся ін фар ма цыя 
бу дзе на кі ра ва на ў мяс цо выя рас па рад чыя 
і вы ка наў чыя ор га ны.

Ка неш не, рэй ды ажыц цяў ля юц ца па за-
га дзя скла дзе ных спі сах. Але гэ та не азна-
чае та го, што яны сфар мі ра ва ны кан чат ко-
ва. Кож ны ча ла век мо жа па тэ ле фа на ваць 
у тэ ры та ры яль ны ор ган па над звы чай ных 
сі ту а цы ях з прось бай пра вес ці пра вер ку 
су праць па жар на га аб ста ля ван ня жылля. 
Ні вод ны зва нок без ува гі не за ста нец ца. 
На прык лад, у кра са ві ку па кра і не бы ло 13 
та кіх вы клі каў.

Маш таб ме ра пры емстваў да па мо жа 
ўя віць ста тыс ты ка. Па вы ні ках ана ла гіч-
най мі ну лай ак цыі ўпаў на ва жа ныя ор га ны 
іні цы я ва лі пры няц це мер па 120 фак тах 
не на леж на га вы ха ван ня дзя цей. 159 ча-
ла ве кам да па маг лі ў па жа ра бяс печ ным 
улад ка ван ні жыл ля. 38 бы лі на кі ра ва ны ў 
са цы яль ныя ўста но вы. Ліс ты аб ака зан ні 
да па мо гі атры ма лі 930 бліз кіх су ро дзі чаў 
і дзя цей пен сі я не раў, якія жы вуць ад ны. 
Ад зна чы лі і ак ты віс таў: 38 ча ла век бы лі 
за ах во ча ны за ак тыў ны ўдзел у па жар на-
пра фі лак тыч най ак цыі.

Да лу чыц ца да ак цыі мо жа кож ны жы-
хар кра і ны. А зра біць гэ та вель мі прос та: 
па трэб на ўся го толь кі ўста на віць у ся бе 
аў та ном ны па жар ны апа вя шчаль нік, ка лі 
вы гэ та га яшчэ не зра бі лі. А ка лі ён у вас 
ужо ста іць, то пра вер це, як ён пра цуе, ці не 
вар та за мя ніць ба та рэі або сам апа рат. Усё 
вель мі прос та...

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennіk@zvіazda.by

Дзi ця чы рэвальвер, выра блены ў ка ло нii.

Пры ста са ван не для пры га та ван ня 
свя точ на га яўрэйскага хле ба — ма цы.

Iг раль ныя кар ты 
з выявамі кіраўнікоў ВКЛ i Рэ чы Па спа лi тай.

Па ста не на 20 каст рыч ні ка, 
ад па чат ку го да на тэ ры то рыі 
Мін скай воб лас ці ад бы ло ся 
1058 па жа раў. На іх за гі ну ла 
89 ча ла век, з іх — двое дзя цей.

«АД ПРА ДЗЕ ДАЎ «АД ПРА ДЗЕ ДАЎ 
СПА КОН ВЯ КОЎ...»СПА КОН ВЯ КОЎ...»

Фальк лор ны ду эт з вёс кі Оль ні ца Глус ка га ра ё на. 

Но выя га ры зон тыНо выя га ры зон ты  ��

Аэ ра кас міч ныя 
тэх на ло гіі... 

для сту дэн таў
Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт 
вый граў у 2016 го дзе но выя між на род ныя пра ек ты 
па пра гра ме Еў ра пей ска га Са ю за Эраз мус + 
«Ства рэн не па тэн цы я лу ў сфе ры вы шэй шай 
аду ка цыі». Уся го бе ла рус кія ВНУ атры ма лі 
фі нан са ван не для шас ці пра ек таў, 
пяць з якіх — на ра хун ку БДУ.

У Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це бу дуць рэа лі зоў-
вац ца на ступ ныя пра гра мы: «Пры клад ная ву чэб ная пра-
гра ма па асва ен ні кас міч най пра сто ры і ін тэ ле кту аль ных 
ро ба та тэх ніч ных сіс тэ мах», «Па вы шэн не іна ва цый ных кам-
пе тэн цый і прад пры маль ніц кіх на вы каў у га лі не ін жы нер-
най аду ка цыі», «Са дзей ні чан не раз віц цю кам пе тэн цый у 
бе ла рус кай вы шэй шай аду ка цыі», «На ву чан не дро нам» 
і «Гар ма ні за цыя не за леж на га кант ро лю якас ці су мес ных 
аду ка цый ных пра грам у кра і нах-парт нё рах».

Два пер шыя з пе ра лі ча ных пра ек таў ары ен та ва ны на 
рас пра цоў ку аду ка цый ных пра грам у та кіх сфе рах, як бес-
пі лот ныя па вет ра ныя ля таль ныя апа ра ты, ро ба та тэх ніч ныя 
сіс тэ мы і аэ ра кас міч ныя тэх на ло гіі.

На ступ ныя дзве пра гра мы на кі ра ва ны на раз віц цё прад-
пры маль ніц кіх і іна ва цый ных кам пе тэн цый сту дэн таў. Вель мі 
важ ным з'яў ля ец ца той факт, што пры рэа лі за цыі гэ та га 
пра ек та асоб ная ўва га бу дзе на да вац ца вы ву чэн ню мер ка-
ван няў бе ла рус кіх пра ца даў цаў, якія прад стаў ля юць роз ныя 
сек та ры на цы я наль най эка но мі кі.

Апош ні пра ект пры све ча ны праб ле ме за бес пя чэн ня якас-
ці су мес ных аду ка цый ных пра грам. Гэ та тэ ма з'яў ля ец ца 
вель мі ак ту аль най для Бе ла ру сі, якая ро біць пер шыя кро кі 
на шля ху рас пра цоў кі аду ка цый ных пра грам, што рэа лі зу-
юц ца су мес на з за меж ны мі парт нё ра мі.

Та кім чы нам БДУ стаў аб са лют ным лі да рам у кра і не па 
коль кас ці дзе ю чых пра ек таў пра гра мы Эраз мус +. Уся го тут 
рэа лі зу ец ца ўжо дзе вяць та кіх пра ек таў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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У со ма — час ад па чын ку
З 1 лiс та па да па 31 са ка вi ка 
па ўсёй кра i не ўста наў лi ва ец ца 
за ба ро на на вы лаў звы чай на га со ма.

Яна да ты чыц ца як пра мыс ло вай, так i ама тар скай лоў лi. 
За ба ро на ўво дзiц ца з мэ тай за ха ван ня па пу ля цыi, па коль кi 
ў зi мо вы пе ры яд сом ста но вiц ца лёг кай зда бы чай.

Зрэш ты, у на шых ва да ёмах вод зяц ца i ры бы, якiя ха ла-
доў зу сiм не ба яц ца. На прык лад, у прад стаў нi коў ся мей ства 
ла са сё вых, да якiх ад но сяц ца чуд скi сiг i еў ра пей ская ра пуш-
ка, поз няй во сен ню па чы на ец ца пе ры яд не рас ту. У су вя зi 
з гэ тым лоў ля чуд ско га сi га за ба ра ня ец ца з 1 лiс та па да па 
15 снеж ня, а еў ра пей скай ра пуш кi — з 15 лiс та па да па 20 
снеж ня.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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